49 Additionner plusieurs fois le méme
nombre : le sens de la multiplication

( i dénombr
e tours et e cubes utlisés. Par exemple, 3 ours de §cubes: « Iy a 3 fis 5 cubes Ly a 15 cubes. »

Lili a construit 4 tours.
Chagque tour contient exactement 5 cubes.
De combien de cubes Lili a-t-elle eu besoin ?
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Fais ta recherche ici.

Iy a 3 groupes de 4 crayons.

Iy a 3 fois 4 crayons. ﬂ‘ A‘ ﬂ\;
4
.

Ily a 12 crayons en tout.

3fois 4 =12

Compléte la frise.
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D L'énoncé du « Cherchons »
D Le « Mémo »

D La frise de bas de page

D Répertoire des doubles

D Frise numérique de 1 a 29

) Compétence

Repéres de progression CP

e Construire le sens de la multiplication en s’appuyant
sur une itération d’additions.

U Matériel

m Cubes, crayons, dés.

= Des enveloppes et des images.

Ol Introduction

Conformément aux programmes, « des problemes mul-
tiplicatifs portant sur de petits nombres et dont la résolu-
tion s’appuie sur une itération d’additions, sans aucune
difficulté calculatoire mais invitant a construire en situa-
tion le sens de la multiplication », sont abordés dans le
fichier. Le signe x n’est pas introduit et la mémorisation
des tables de multiplication n’est pas commencée. Dans
les lecons correspondantes, nous avons choisi d’utiliser
le mot fois pour traduire I’itération d’additions.
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Additionner plusieurs fois le méme
nombre : le sens de la multiplication

Fichier de Uéleve, pp. 84-85
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La difficulté majeure de la multiplication vient du fait
que les deux termes ne jouent pas le méme role. En effet,
dans I’exemple de « 3 vases de 5 fleurs », lorsqu’on
écrit 5 + 5 + 5, les éleves voient seulement le « 5 ».
C’est pourquoi nous avons choisi de repérer a I’aide de
points verts le nombre de termes ajouté, de verbaliser
« 3 fois 5 ». Le signe x ne sera pas utilisé cette année
de CP. Le nombre 100 sera introduit a cette occasion
comme étant la répétition de « dix dizaines ».

U1 Calcul mental

Il s’agit ici de réviser les doubles des nombres de 1 a
10 vus dans la lecon 32.

L’enseignant annonce un nombre compris entre 1 et
6, les €leves écrivent son double rapidement. Propo-
sitions : 6, 5, 3, 2, 4. 1l est possible de poursuivre a
I’oral et de demander d’autres doubles. Afficher le
répertoire des doubles.

Déroulé de la legon

2 heures a répartir sur 3 séances

SEANCE 1

Manipulation préparatoire (hors fichier)
Faire plusieurs tours ayant toutes le méme nombre
de cubes ; dénombrer les tours et les cubes utilisés.

(20 a 30 minutes)

17/04/2019 08:47



Demander aux €éléves de construire :

u 3 tours de 2 cubes. Demander combien il y a de cubes
en tout dans les 3 tours : « Dans 3 tours de 2 cubes cha-
cune, il y a 3 fois 2 cubes ; il y a 6 cubes. »

= 4 tours de 3 cubes. Demander combien il y a de cubes
en tout dans les 4 tours. « Dans 4 tours de 3 cubes cha-
cune, il y a 4 fois 3 cubes ; il y a 12 cubes. »

SEANCE 2

Apprentissage et application

(30 a 45 minutes)

PREMIERE PHASE : « Cherchons »

La situation proposée est une illustration de la mani-
pulation préparatoire ; cela devrait faciliter la repré-
sentation du probleme posé par les éleves.

Pour construire 4 tours de 5 cubes chacune, on a
besoin de 20 cubes ; plusieurs procédures de calcul
sont possibles : dessiner les cubes et les compter : 20 ;
545+5+5=20;10+ 10=20 (en regroupant 5 et 5).
Verbaliser : « Pour faire 4 tours de 5 cubes, il faut
20 cubes. »

DEUXIEME PHASE : « Mémo »

m Poser plus d’une vingtaine de crayons sur le bureau et
des élastiques. Demander a un éléve de venir entourer
avec un €lastique 1 paquet contenant 5 crayons, puis
de recommencer jusqu’a ce qu’il y ait 4 paquets de
5 crayons. « Combien y a-t-il de crayons en tout ? »

m Faire remarquer qu’il y a autant de crayons que les
cubes dans la situation « Cherchons » que 1’on vient
d’étudier : il y en a 20. On peut dire : « Il y a 4 groupes
de 5 crayons, 4 fois 5 crayons : il y a 20 crayons. »
Défaire les €lastiques et remettre les crayons en vrac.

= Ouvrir le fichier, projeter ou afficher le « Mémo ».
Demander aux €leves de décrire ce qu’ils voient sur
le dessin et de dénombrer les crayons.

m Verbaliser : « Il y a 3 groupes de 4 crayons : 4 +4 + 4
(3 fois). On peut écrire 3 fois 4 = 12. Les points verts
inscrits sous chaque chiffre 4 symbolisent les groupes :
il y a 3 groupes, donc 3 points verts. 3 fois 4 = 12
signifie que dans 3 groupes de 4, il y a 12 crayons. »

TROISIEME PHASE : Application

Exercice 2 : faire décrire la situation par un éleve :
« Je vois 3 dés qui indiquent 5 tous les trois. » Faire
trouver le nombre total de points sur les trois dés ; plu-
sieurs procédures sont possibles : comptage un a un ;
comptage Spar5;5+5=10et 10+ 5 =15.

Faire compléter la phrase.

SEANCE 3

Exercices d’application
Dans I’exercice 3, décrire I’illustration. Verbaliser : « 11

(30 a 45 minutes)
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y a 4 groupes de 2 chaussures (4 points verts) », puis
faire dénombrer les chaussures et compléter la phrase.

Dans I’exercice 4, faire décrire I’illustration. Verbali-
ser : « Il y a 3 mains avec 5 doigts levés », puis faire
dénombrer les doigts et compléter les phrases.

Dans I’exercice 5, faire décrire 1’'illustration. Fournir
des enveloppes et des images si besoin et reproduire
la situation représentée. Verbaliser : « Il y a 6 enve-
loppes avec 2 images (il y a 6 points verts) », puis faire
dénombrer les images et compléter la phrase.

Dans I’exercice 6, 1’éleve doit comprendre la formula-
tion « 3 fois 2 points » pour pouvoir dessiner ce qui est
demandé. Verbaliser différemment si besoin : « Des-
sine 2 points et encore 2 points et encore 2 points :
trois groupes de 2 points, trois fois 2 points. »

Entrainement différencié
Dans les exercice 7 et 8, il n’y a plus de points verts
pour représenter le nombre de groupes.

Exercice 8 % : le calcul est plus compliqué que dans
les autres exercices. On peut dénombrer les ceufs un par
un ou calculer en appui sur le double de 6. « Je connais
le double de 6, c’est 12, et je rajoute 6 cela fait 18. »

FRISE

Les éleves doivent compléter les écritures chiffrées des
nombres de 20 a 29. Cette frise permet donc de revenir
sur la legon 42. Faire lire tout haut les nombres trouvés.

JEUX ET REMEDIATIONS

m Travailler sur les doubles comme exemple de situa-
tion multiplicative : « Le double de 2, c’est 2 et encore
2, c’est 2 fois 2. 2 fois 2 = 4. » Verbaliser de méme
avec d’autres doubles. Faire compléter : 2 fois 3 ;
2 fois 4 ; 2 fois 5.

= Distribuer des enveloppes contenant chacune 3 jetons.
D’abord, 2 enveloppes ; faire compléter « 2 fois 3=... »
en dénombrant les jetons. Renouveler I’exercice en
changeant le nombre d’enveloppes et de jetons.

= Lancer deux dés : s’ils indiquent le méme nombre
de points, on gagne une image, a condition d’annon-
cer combien il y a de points en tout sur les deux dés.

CORRIGES DES EXERCICES
) 20 cubes.

A 15 points ; 3 fois 5 = 15.

)] 8 chaussures ; 4 fois 2 = 8.

) 15 doigts levés ; 3 fois 5 = 15.
20 doigts levés ; 4 fois 5 = 20.

&l 12 images ; 6 fois 2 = 12.

) 6 points ; 3 fois 2 = 6.

A 12 fleurs ; 4 fois 3 = 12.

&l 18 ceufs ; 3 fois 6 = 18.
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